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DALAN SHAPLLO

DISA TIFARE TË ROMANTIZMIT NË LETËRSINË SHQIPE TË 
RILINDJES KOMBËTARE

Në h isto rinë  e  popullit shqip tar, periudha e  R ilindjes kom bëtare 
shënon n jë  k thesë të  rëndësishm e. K jo ish te koha e  zgjim it kom bë- 
ta r, e  lu ftës  së ashpër k u n d ë r pushtuesve. Ish te  koha k u r m endim ta- 
rë t dhe le tra rë t tan ë  filluan  të lozin n jë  rol të  rëndësishëm  në form i- 
m in  e  ndërgjegjes kom bëtare, në lu ftën  k undër a rm iqve të  huaj, për 
të  la rg u a r  e rrësirën  dhe pad itu rinë  dhe p ë r të  pë rh ap u r kudo «dritën*· 
dhe «m irësitë».

K arak teri pa trio tik  i luftës që bënte populli shq ip ta r në  a të  kohë, 
çaste t e  kthesës historike, m pleksja e  lëvizjes për çlirim in  nga pu- 
sh tuesit me p ë rp jek je t dem okratike  për të  m b ro jtu r n je riu n  dhe për 
ta  n x je rrë  atë nga e rrësira , përcak tuan  edhe parim et e ste tik e  të  le të r- 
sisë sonë të  R ilindjes. G ërshetim i i ëndërrave, i pasioneve. i dëshira- 
ve të  z ja rrta  për çlirim  kom bëtar dhe të  g jithanshëm  në  kë të  kthesë 
të  rëndësishm e historike, ishte baza shp irtë ro re  p ë r lind jen  e  n jë  le- 
tërsie  ku  zo tëron te  rom antizm i.

L etërsia shqipe e  kësaj periudhe  ka n jë  ton em ocional të  ngritu r, 
n d jen ja t e ste tik e  që e  frym ëzojnë a të  janë  të  larta . Në shum ë vepra 
vërehet p r ir ja  p ë r ta  zbukuruar jetën , në em ër të  n jë  ideali të  m adh 
Zem ra e  dësh iruar për liri, për të parë  a tdheun , për t ’u k th y e r nga 
m ërgim i, e  bën  poetin  të  mos shohë të  k ëq ija t dhe kon tras te t sociale 
të  je tés. Në atdhe  g jith shka  ësh të  o m iré, g iithshka  ësh të  e  bukur. I 
tillë  ësh të  patosi k ryesor i rom antizm it sh q ip ta r të  R ilindjes.

Në n jë  shikim  m ë të  përg jithshëm , idealizim i i shoqërisë, zbu- 
kurim i i fenom eneve dhe i n je r iu t kanë g je tu r shpreh je  qysh në kohët 
m ë të  lashta. k u r  A risto te li thosh te  se poetët n d ahen  m ë dysh, në  po- 
e të  që pë rshk rua jnë  je tën  ash tu  siç është dhe në të tje rë  që e  jap in  siç 
duhet të  je të . Ndonëse h isto rik ish t lind ja  e rom antizm it si d re jtim  le- 
t ra r  lidhe t m e periudhën  e  borgjezisë, në ku firin  e dy  botëve, p rap ë - 
seprapë në  të  g jitha  kohët g jejm ë tip a re  dhe p rir je  për idealizim in e 
jetës dhe shp reh je  të  ho ve ve ëndërruese, sepse kjo ka qenë gjithm o- 
në në  n a ty rën  e  n je riu t. Ë shtë e  nevojshm e. pra. të  dallojm ë rom  an - 
tizm in  si m etodë k rijim i m e e lem en të t rom antikë, të  p ran ishëm  në të  
g jitha  kohët, sidomos në pe riudha t ka lim tare  të zhvillim it shoqëror.

Qëllimi. ynë ësh të  të  parash tro jm ë disa konsiderata mbi the lb in  e 
rom antizm it shqip tar. m bi raportin  e parim eve este tike  të  rom antiz- 
m it, m e parim e të  d re jtim eve  të  tje ra  le tra re  dhe mbi disa tipa re  krye- 
sore që e  karak terizo jnë  atë.
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E  quajm ë të  nevojshm e të  them i se problem i i rom antizm it shqip- 
ta r  ësh të  t ra jtu a r  g je r tani nga p ikëpam ja historiko-letrare, por teo- 
rik ish t, duke u  n isu r nga le të rsia  jonë, nga përvoja  shq ip tare , sapo 
ka  fillu ar të  tra jto h e t. K y problem , m e siguri, do të  b ëh e t ob jek t i 
studim eve të ardhshm e të  shkencës le tra re  shqip tare .

Rom antizm i shq ip tar, si d re jtim  le tra r, përfsh in  shek. X IX  dhe 
fillim et e  shek. XX. Baza kryesore  që përcaktoi lind jen  e  tij ësh të  lu- 
f ta  e  g ja të  dhe e  vësh tirë  për çlirim , idealet kom bëtare, dësh ira  e  flak- 
të  p ë r përparim  dhe qytetërim . L ufta  kom bëtare ka qenë e  gërshe- 
tu a r me lu ftën  për progrès, në thelb  antifeudale, të  përfaqësuesve 
të  borgjezisë së  re  shq ip tare , ende të  paform uar e  të  pakrista lizuar 
m irë, me ëndërra  të  m ëdha. po që shpesh  nuk shkëputeshin  nga na- 
ty ra  ilum iniste  dhe  utopike, që m bësh tetn in  shpresat k ryesish t te 
«drit’ e  d iturisë» dhe e  ku ltu rës  dhe jo te forçat konkre te  shoqërore  që 
do të  silln in  përparim in  social.

Por idealet pa trio tike  të  in te lek tua lëve  shq ip tarë  shprehn in  në a të  
kohë, pa dyshim , idealet dhe dësh ira t më të  z ja rrta  të  popu llit shqip- 
ta r  që ëndërron te  dhe lu fton te  m e a im ë  në dorë për liri dhe p ë r ditë 
më të  m ira. P randaj vep ra t rom antike të poetëve shq ip tarë  u përha- 
pën  aq  sh p ejt në popull, v arg je t kaluan  gojë m ë gojë dhe ishin si 
n jë psherëtim ë dhe th irrje  e sh p ir tit  të  tij. A to u jepn in  njerëzve 
a tëhere, e u japin edhe sot, kënaqësi të  v ë rte të  este tike , sepse ndje- 
n ja  e lirisë, e  vëllazërim it të  popujve, e  ru a jtje s  së pavarësisë dhe e 
k renarisë  kom bëtare  m bete t kurdoherë  e  gjallë, e  pashuar.

Në p rirjen  m ë të  përg jithshm e të  shprehjes së idealeve të  nje- 
riu t, të  e tje s  për liri, në form at e  saj a rtis tike  që lidhen me stilin  e 
la rtë  poetik. me figura, të  pa jisu ra  m e n jë ngarkesë të  m adhe emo- 
cionale. rom antizm i sh q ip ta r lidhet m e rom antizm in si fenom en evro- 
pian dhe botëror.

Idealizim i i bukurive  të jetës, të  a tdheu t. doemos shpie edhe në 
p e riu d h a t e  ka luara  historike p ë r të  g je tu r idealin. të  cilin real ite­
ti nuk e jep te  dot. P eriudha  m ë e  n d ritu r  në h isto rinë  e  g je ra tëher- 
shm e të  Shqipërisë, shek. XV. k u r  Skënderbeu udhëh iq te  sh q ip ta rë t në 
lu ftën  k undër push tuesve  osmanë, ishte n jë  nga tem at kryesore  të  poe­
tëve  të  R ilindjes. K y k th im  nga e  ka luara , për të  g je tu r idealin e kohës, 
përbën n jë  nga tip a re t e  rom antizm it shqip tar, siç theksohet në tekstin  
e h istorisë  së le tërsisë  shqipe.

Por. ndërsa rom antizm i p ë rp a rim ta r evrop ian  k ish te  në bazë 
më shpesh  konflik tin  e m adh të  indiv id it m e shoqërinë, ng rin te  si 
ideal este tik  n jeriun  e  pakënaqur nga feudalizm i dhe borgjezia, që 
lu fton te  sinqerish t p ë r paru lla t dem okratike  të  revolucionit borgjez 
apo për n jë  liri vetiake abstrak te  (si në veprën  e  Shilerit, B ajronit, She- 
îit, P u shk in it etj.), rom antizm i sh q ip ta r nu k  nisei nga konflik ti me 
k a rak te r të  h a p u r social, po nga n d jen ja  kom bëtare, nga u rre jt ja  për 
pushtuesin . trad h ë ta rin  dhe nga dashu ria  dhe rom antizim i i çdo g jë- 
ie  shqip tare. K ush tet historiko-shoqërore përcak to jnë edhe lind jen  e 
zhvillim in e  rrym ave le tra re . Në këto  kushte, k u r lu fta  e indiv id it për 
lir in ë  e  tij shoqërore nuk  d ilte  tek  ne në plan të  parë. sepse de ty ra  
'm ediate  ishte çlirim i kom bëtar, nuk m und të  flasim  për n jë  rom an- 
tizëm  në form ën e  vet « të kulluar»  k lasike dhe në  të  v ë rte të  gjejm ë 
përz ie rje  rrym ash  të  ndryshm e le tra re  oë lidhen m e klasicizm in apo 
neoklasicizm in, m e e lem en te t sentim entale, apo me n jë  le të rsi didas- 
kalike dhe m oralizuese. nën  influencën e  le tërsisë  orientale. P ë r mo-
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m ente të  kësaj përz ie rje  rrym ash  ka  fo lu r Dh. S. S hu teriq i në  kum - 
tesën «Mbi disa çështje të  letërsisë  shq ipe të  R ilindjes kom betare» 
në K onferencën e parë  të  studim eve albanologjike.

Patosi i çlirim it kom bëtar, m b ro jtja  e  pavarësisë së popujve nuk  
është, na ty rish t, n je  tip a r  1 huaj për rom antikë të  m ëdhenj evropianë 
si p ë r  H ygonë apo p ë r au to rin  e «Çajld· Haroldit», B ajronin, i cili lav- 
dëroi trim ërinë  e  shq ip tarëve  në lu ftë  me push tuesit dhe shkoi të 
lu fton te  p ë r të  m b ro jtu r lirinë  e Greqisë.

Por, nga kjo  p ikëpam je e  patosit patrio tik , le të rs ia  shqipe e R i­
lind jes g jen  shum ë m ë tepër pika të  përbashkëta  me le tërsinë  e ven- 
deve ballkanike, që ish in  n ë  të  n jë jta t kush te  d h e  lu fton in  për çlirim in 
e p lo të  nga push tuesit. K y rea lite t ka dhënë vepra  p lo t pasione ro- 
m antike që hedh in  kush trim in  p ë r liri, vepra  plot d ridhm a të  brendshm e 
shp irtë ro re  që lidhen  m e idealin e lirisë kom bëtare. K ështu. si në 
veprën  e  N aim  F rashërit, a sh tu  edhe në vepra të  Pallam asit, të  Botevit, 
të  K araxhales, N jegoshit sp ikat frym a  patrio tike , dashuria  për atdheun, 
th ir r ja  për kryengritje .

P ë rm b a jtja  patrio tike  e veprave të  R ilindjes shq ip tare  ka dhënë, 
në thelb, n jë  a r t  rom antik, jo sepse ky  a r t  është n g ritu r d re jtp ë rd re jt 
k undër klasicizm it, si m etodë a rtis tik e  e letërsive të  periudhës së 
m onarqisë absolute. Përkundrazi, a i ka edhe elem entë  të  këtij, po 
sepse vetë je ta , vetë  m arrëdhën je t shp irtë ro re  të  n je riu t sh q ip ta r në 
botën e  p ë rp a ru a r të  asaj kohe, vetë  k a rak te ri popullor, an tifeudal, 
an tia ris to k ra tik  i luftës për çlirim , nuk  m und të  lejonin  m ë lindjen  e 
n jë  rrym e le tra re  të  kapërcyer, n uk  m und të  sillnin, në përgjithësi, 
no rm at e  ngurta , nënsh trim in  e  nd jen jës p a ra  detyrës, rreg u lla t s ti- 
listike të  klasicizm it.

D ashuria  për a tdheun , në  v ep ra t rom antike të  Jeron im  De Radës. 
Naim F rashërit, M jedës, Ç ajupit etj. nu k  është  n jë  qëndrim  racional 
dhe i ftohët, por n jë  kërkesë e brendshm e, e thellë, pasion shoqëror 
dhe vetiak. P ikërish t për këtë  arësye kjo nd jen jë  shpërtheu  në ngjyra 
të  b ukura  poetike. N atyra  është  n jë kom ponent i pandarë  i kësaj poe- 
zie; në a tdhe  çdo g jë  ë sh të  e  v eshu r m e d ritën  e  së bukurës. «Sa është  
e bukur  fa q ’ e dheut! S ’të zë syri g jë të m etë!»  th o të  Naim F rashëri 
në poem ën e  tij «Bagëti e  bujqësi». A tdheu në këtë  vepër përfy ty ro - 
he t vetëm  n ë  ng jy ra  të  bukura . N jerëzit, na ty ra , bagëtia, g jithshka 
është  në harm oni.

Në poernat rom antikë poeti ësh të  kudo i pranishëm . Naim F ra ­
shëri, si n jë  lir ik  i m adh. në poem ën e  tij që  përm endëm , i përcjeR  
dhe i evokon m endim et dhe nd jen jat, i shpie  në çdo skaj të  a tdheu t 
të  la rgë t e  i k then  përsëri në ndërgjegje dhe k jo  fle t për the lb in  rom an­
tik  të  poemës. Zem ra e  tij heq e  vuan, d rith ëro h et dhe ngazëllehet 
dhe ka gjithm onë shpresë  për n jë  të  a rdhm e m ë të  m irë. S hpreh ja  
e kë ty re  lëvizjeve shp irtëro re , e  botës së brendshm e, e  idealeve të  
m ëdha që synojnë ta  shpien shoqërinë përpara, dëshm on p ë r  tipare  
të  a r tit  rom an tik  dhe p ë r lidh jen  e  ideve patrio tike  me pasionet e  thella 
të  n je riu t.

K ështu. tipari k ryeso r dhe the lb i i letërsisë shqipe të  R ilindjes 
kom bëtare është k a rak te ri pa trio tik  i saj, i sh p reh u r në ng jy ra  ro- 
m antike.

F rym a pa trio tike  ka  qenë e përbashkët tek  au to rë t tanë  të  R i­
lindjes dhe ideali e ste tik  e  bashkon k rijim ta rin ë  e  ty re , n ë  tërësi. 
P o r duhen  th ek su a r disa veçori të  poetëve arbëreshë të  Italisë. si
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De Rada, Dara, Serem be e tj., të  cilët ish in  m ë a ië r  rom antizm it evro- 
p ian  dhe pasqy ruan  edhe je tën  e  ty re  në  fsh a tra t arbëreshe. Përveç 
tem ës së çlirim it kom bëtar, tek  ndonjë  poet lir ik  si Serem be gjejm ë 
të shp reh u r edhe pakënaqësinë sociale, pasqyrim in  e  indiv id it të 
vetm uar, hera-herës deziluzionin dhe trish tim in . E dhe no tâ t e  pro- 
testës k undër borgjezisë dalin  të  q a rta  te k  ndonjë poe t a rbëresh  si 
S tratigoi.

B urim i i parë  le tra r  i letërsisë  shqipe të  periudhës së Rilindjes, 
pa in jo ru a r rëndësinë e  le tërsisë  perëndim ore dhe orien tale  në pikë- 
pam je të  nd ik im it m bi le tërsinë  tonë, është folklori popullor. K jo gjë 
lidhe t m e fak tin  se a tëhere  sapo k rijohej le të rsia  jonë a rtis tike  dhe 
m bësh tetja  në g u rrën  e  p asu r të  k rijim it popullor qe diçka m ja ft e 
q a rtë  dhe  m ë e  d re jtp ë rd re jtë , se sa  në pe riudha t e  m ëvonshm e. Veç 
asaj, kjo veçori ka të  bëjë  edhe m e n a ty rën  popullore, dem okratike 
të  letërsisë, m e fak tin  se a jo  shp reh te  in te resa t dhe d ësh ira t e  popullit. 
Shum ë e lem entë  rom antikë, në  th e lb  dhe në  formë, g jen te  letërsia 
ionë te  folklori. K jo duket qa rtë  sidomos në veprën  e De Radës, të 
Darës, Ç ajup it etj.

Tem a kryesore  pa trio tike  e  letërsisë  sonë të  shek. X IX  dhe e  fi- 
llim it të  shek. XX  ësh të  e  lid h u r edhe m e tem ën e  dashurisë. K jo 
dashuri jepe t m e nd jen jë  të  thellë, si n jë  shqetësim  i b rendshëm  i nje- 
riu t. Dhe ky  është  n jë  t ip a r  t je të r  që fle t p ë r e lem en të t rom antikë 
dhe p ë r m ospajtim in  m e no rm at klasikeg  jan te  të  ngu rtës im it të  ndje- 
n jës së  lirë. D ashuria  e pasuron  p ë rm b a jtjen  e  veprave m e theks 
pa trio tik  të  poetëve arbëreshë dhe ndihm on p ë r ta  pasq y ru ar jetën  
në m ënyrë m ë të  harm onishm e. A tdheu dhe dashuria, dy  tem a të  
m ëdha, që nu k  shko jnë ndesh m e n jë ra -tje trën . Në v ep ra t e  arbëre- 
shëve si «Milosao» e  De Radës, ndonëse sundon p rir ja  patrio tike , nos- 
ta lg jia  p ë r a tdheun  dhe p ë r  kohën e  Skënderbeut. dashuria  jepet 
g jithash tu  m e n g jy ra  të  fo r ta  e  trond itëse  dh e  del si n jë  kërkesë e 
brendshm e. F igura  e  Milosaos nuk  ësh të  skem atike. as sh p reh je  e 
ndonjë nocioni m oral a  e  ndon jë  kategorie  e tike. Ai është  n je r i i gjallë. 
me pasionet. dobësitë dhe veprim et e  tij  në  je të . P ë r  n d je n ja t p a trio ­
tike dhe për pasionet e  fuqishm e të  dashurisë  ësh të  e  n jo h u r edhe 
poem a «K ënga e  sprasm e e  Baies» e  poe tit arbëresh  G avril Dara.

Ë shtë e  v ë rte të  se  skem at teo rike  n u k  nd ihm ojnë për të  bërë 
analizën konkrete  të  veprave. D ihet se klasicizm it i tako jnë  vepra 
në të  cila t de ty ra  sundon m bi nd jen jën . Te «Milosao», m ë në fund, 
mbas hum bjes së d ja lit dhe  gruas së heroit, zotëron n d jen ja  e  de ty rës 
së përg jithshm e p ë r çlirim in kom bëtar. Ai qorton veten  dhe shkon 
të  bë jë  dety rën . Por. m eqë është kështu . a m und të  them i se  -M ilosao» 
s’m und të  quhet vepër rom an tike?  N jë shikim  i tillë  i problem i!, 
na ty rish t, do të  ish te i sipërfaqshëm . K u r flasim  p ë r  nënsh trim in  e 
ndjenjës ndaj detyrës, në  vep ra t e  k lasicizm it zakonisht kem i para- 
svsh  qëndrim in  rac io n a ! n jë  lloj skem atizim i të  nd jen jës në em ër të  
idealit të  m onarqisë absolute. Së kë te jm i rrjed h in  edhe no rm at e 
n g u rta  në k rijim in  e  personazheve. n ë  shp reh jen  e ideve abstrak te  
dhe shpesh m ungesa e karak te reve  je tësore  m e d ia lek tikën  e  b re ­
ndshme.

De R ada e  sheh  lum tu rinë  personale si diçka të  sh k ëp u tu r nga 
e përg jith shm ja  dhe kjo është e  kup tueshm e p ë r  a të  kohë. Ai shihte 
k ë tu  n ië  kon trad ik të  të  th e llë  dhe nu k  g jen te  harm oni m idis të  dy - 
jave. N deshem i p ra  n ë  n jë  tip a r të  rom antizm it në  përg jithësi. A pa- 
sionim i i te p ru a r  pas dashurisë, në  n jë  kohë trag jik e  p ë r a tdheun.
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dënohet m ë në fund  nga -De Rada. Dhe ky  është  përfundim i llogjik, 
k u r poeti vë idealin  pa trio tik  m bi të  gjitha. P o r vetë rru g a  që  bëm 
Milosao, zikzaket shp irtë ro re  të  tij. forca dhe dobësitë dëshm ojnë fare 
shkoqur p ë r n a ty rën  rom antike të  veprës. D etyra  në këtë  vepër është 
g jith ash tu  n jë  n d jen jë  që, në n jë  çast të  rëndë dëshpërim i, m ohon 
fa re  nd jen jën  e dashurisë. Vepra, k u  zotëron n d jen ja  e  patrio tizm it, 
janë  të  n jo h u ra  në  le të rsinë  rom antike.

D ashuria te  poetë si Naim Frashëri, jepe t si n jë  nd jen jë  pak  
abstrak te, jo kurdoherë  tokësore, v eshu r m e n jë  vello m istike, nën 
ndik im in  edhe të  le tërsisë  orientale, m e të  cilën a i ish te në ko n tak t 
dhe të  bo tëkup tim it p an te ist që g jen  shp reh je  në poezinë e  tij. Po 
hera-herës, në k ë të  poezi, si n jë  d ritë  e  ngrohtë, hy n  bu k u ria  konkrete  
e vajzës shq ip tare , n d jen ja t tokësore të  poetit. K y tip a r forcohet më 
vonë në vep ra  të  poetëve që  p riren  nga realizm i, si Ç ajupi e tj.

Tem a e  m adhe  e  n je riu t, e  shpëtim it të  tij, të  k u p tu a r shpesh  në 
m ënyrë ab strak te  dhe üum iniste, është e  pran ishm e në veprën  e  ro- 
m antikëve shq ip tarë , sidom os të  N aim  Frashërit. K y problem  e  shqe- 
tësonte poetin , e  fu s te  në ën d ërra  dhe m editim e, e  shp in te  në  qëndrim e 
filozofike m bi je tën  dhe vdekjen, m bi dashurinë  dhe m ëshirën . Dhe 
këtu  g je jm ë tip a re  të  përbashkëta  m e hum anizm in e  R ilindjes evro- 
piane, apo m e konceptim in  e  së m irës dhe së keqes, në frym ën  e  
H ygoit apo edhe të  poezisë orientale . K y lloj hum anizm i. në  kohën 
k u r lindi, ka  an ën  e  v e t pozitive, sepse dashuria  p ë r n je riu n  i vihej 
përballë m ohim it m esje ta r të  personalite tit të  n je riu t. po ka  edhe ku - 
fizim et e  ve ta  sepse m bete t abstrak t, filan trop ik  dhe n u k  bën dot 
analizën  e  gjendjes reale të  shoqërisë. K ështu, tab llo ja  id ilike e  Shqi- 
përisë, në «Bagëti e  bujqësi»  të  Naim F rashërit, p rish e t vetëm  nga 
n jë lypës, të  cilin e  «shpu përtim i»  në këtë  shkallë. Jepin i, o të  pasur, 
th o të  poeti, dhe kësh tu  g jithshka  do të  ndreqet. Po k ësh tu  edhe  keq- 
a rd h ja  për të  vdekurit, për v a rrin  e  n jë  të  riu  ku rr i «një zok i he l- 
m uar» flasin  p ë r  n o ta  të  tr ish tu a ra . për a të  «dhim bje universale», pa 
të  cilën nu k  m und të  ku p to h e t rom antizm i.

A u to rë t tan ë  të  R ilindjes kom bëtare  kanë t ra jtu a r  tem ën historike 
gjerësish t, siç tham ë, p ë r të  g je tu r  idea let e  ve ta  dhe p ë r t ’i fo lu r 
kohës në  të  cilën je tonin . M ënyra si e kanë t ra jtu a r  kë të  tem ë varej 
edhe nga  nd ik im et le tra re . « Istori e  S kënderbeut»  e  N aim  F rashërit, 
n jë  poem ë ep ike e  sh q u ar në  le të rsinë  tonë, ka n o ta  rom an tike  në 
idealizim in e  hero it, n ë  zbukurim in  e  çdo gjesti të  tij, edhe në  p a ra - 
q itjen  e  p o rtre tit  të  jash tëm . po he ron jtë  e veprës të  k u jto jn ë  nocio- 
n e t e  fik suara  e tike  dhe  vëre jm ë n jë  përz ie rje  parim esh  este tike  të  
k rijim it. K ëtu  ndjehet. pa  dyshim . ndikim i i klasicizm it dhe i d idaska- 
lizmit.

N dryshe ësh të  t ra jtu a r  tem a h isto rike  te  De Rada, i cili prinet 
m ë shum ë nga rom antizm i evrop ian  m e m editim e filozofike, m e pas- 
qyrim in  kom pleks të  n je r iu t dhe  m e shp reh jen  e  pasioneve shoqërore 
dhe vetiake n ë  vepra  si «Serafina Topi a» dhe «Pasqyrë  e  n jë  je te  
njerëzore».

Rom antizm i sh q ip ta r u zhvillua m ë tep ë r në llo jin  lirik . K y lloj 
i p ë rsh ta te j m ë shum ë gjendjes sh p irtë ro re  të  n je r iu t në a të  kohë: 
ish te  sh tra ti m ë i m irë  k u  do të  rr id h te  lum i i nd jen jave  të  poetëve. 
p ë r të  sh p reh u r p ë rje tim e t e  brendshm e, idealet, b ren g a t dhe ngazë- 
llim in për të  a rdhm en. Proza, që kërkon te  të  t je ra  kush te, dhe që  nuk  
k ish te  trad itë  në  le të rs inë  tonë, po thuajse  n uk  u  zhvillua.



64 D alan  Shapllo

Rom antizm i shq ip tar, plo t d ensite t em ocional dhe hove të b rend- 
shme, g je ti si form é m ë të  përsh tatshm e, poezinë. Përm es vargjeve, 
përm es ritm eve  herë  të  rrëm byer e  herë  të  sh truar, poetët rom antikë 
të R ilindjes v ijnë  e  na  p rek in  edhe sot m e forcën e nd jen jës së tyre.

Rom antizm i sh q ip ta r ka specifikën e lij që buron nga kush tet 
h istoriko-shoqërore. Ai n u k  ësh të  i shk ëp u tu r nga rom antizm i përpa- 
r im ta r botëror. P ë r vetë  fazën h istorike  në të  cilën lindi, ai ish te krye- 
s ish t p ë rp a rim ta r dhe nuk  pati në le tërsinë  tonë sh faq je  të  rëndë- 
sishm e të  rom antizm it pasiv, reaksionar. D uke p asqy ruar nd jen ja t 
dhe m endim in e  kohës, idetë  progresive. poetël rom antikë m bartn in  
në vetve te  d e m e n te  të  realizm it dhe ja  çelën rru g ën  këtij për t’u 
zhv illuar në kush te  të  re ja  shoqërore.


